

消防趣味运动会进苗圃小区,大家热情可真高

# 解下围巾学结绳也不觉得冷



本报泰安12月2日讯(记者 陈新 张伟) 11月29日,本报消防进社区趣味运动会来到苗圃小区,泰安市公安消防支队景区大队为居民准备了3个油盘,7个干粉灭火器,社区居民12人分4波轮番上前亲身体验,学习使用灭火器。

29日上午9点半,本报消防进社区趣味运动会在迎胜社区苗圃小区拉开序幕。泰安市公安消防支队景区大队消防车开进小区,向居民详细介绍消防车的结构、各部分的作用及操作方法。“这是最新式的消防车,水带连接卡扣都是直接插上的,不用再拧,节省了时间。”随着消防队员的讲解,居民纷纷上前尝试操作。

消防趣味运动会比赛第一个项目是“学习结绳法”,消防队员教给居民两种安全结绳法,居民学得很认真。一位女士比较投入,大冷天解下自己的围巾,用围巾学习打结。“这个很实用,我得认真学习。”

第二个项目是“快速穿消防战斗服”,看完消防队员示范后,几位居民抢着上前体验,参与体验的刘先生衣服穿得太厚,披上战斗服后,袖子套不进去,窘迫的样子引得周围居民哈哈大笑。

第三个项目“连接水带”,4个选手都“全副武装”,带上头盔,系上腰带,腰上插着消防水枪,一本正经的模样引得



市民学习使用消防栓灭火。本报记者 张伟 陈新 摄

周围居民纷纷给他们拍照。

最后一个项目“实战灭火”,消防工作人员点燃了提前准备好的3个油盘,向居民讲解灭火器的使用方法,拿出7个干粉灭火器,供居民学习使用。现场居民踊跃参与,12人分4波轮番上前尝试灭火。在消防队员的指导下,居民基本都能把油盘火扑灭。“以前光看不练,现在齐鲁晚报和消防进社区给大家提供这样一个机会,得具体操作一下,要不以后赶上了,还是不会使。”居民赵俊峰说,自己曾接触过灭火器,但是没“实战”经验,今天有消防讲解,再加上亲身体验,她已



60岁的贺健勇(左)一马当先。本报记者 张伟 陈新 摄

经掌握了使用干粉灭火器灭火的要领。当天,消防工作人员还向

居民发放了消防安全知识宣传页,重点讲解了“五自查四应会三提示”的具体内容。

## 比赛铺水带 老兵赢小伙

本报泰安12月2日讯(记者 陈新 张伟) 11月29日,本报消防趣味运动会走进苗圃小区。60岁老人和30岁小伙一组比赛铺水带,结果小伙子输了比赛。

11月29日,消防进社区趣味运动会吸引苗圃小区40多人参与,十分热闹,其中一位60岁的老人贺健勇参与比赛十分积极。原来老人年轻时当过兵,对这些消防器材很感兴趣。

第三项“连接水带”比赛,要求先将一盘水带连接到消防栓上,之后提起另一盘水带边跑边连接,最后连接上消防水枪,该比赛两人一组,率先完成且跑在最前面者获胜。贺健勇第一个报名参与,其他居民帮老人带上消防头盔,系上腰带,腰带别上消防水枪,老人“全副武装”后,幽默地向周围人敬礼致敬,引得大家哈哈大笑,并纷纷用手机给他拍照留念。

老人和一个30岁左右的小伙子一组比赛,比赛开始后,两人都飞快往前跑,一开始老人落后,但在连接第二盘水带时,老人一下就连接上了,小伙子弄错了接口,耽误了时间,最后,老人先到终点,得了第一。“看来连接水带这是个很强的技术活,不仅速度要快,关键是看谁会连接。”看完比赛,其他居民深有体会地说。

消防队员介绍,连接水带是消防队员平时经常训练的科目之一,连接两盘水带要求不能超过10秒钟。

本报记者探访多个老旧小区,乱堆乱放现象不容乐观

# 柴火堆在房顶,能够着树枝电线

文/片 本报记者 陈新 张伟

在泰城一老旧小区内,居民在房顶、墙根、院子里堆满了木柴,有的柴火堆一人多高。消防部门表示,冬季天干物燥,居民在小区内堆积柴火等易燃杂物,存在很大安全隐患。

## 小区杂物乱堆放 柴火堆起一人高

2日,在市府东路上的迎胜小区,记者从入口处进入到小区院内,堆满了很多柴火。有的堆在配套房顶上,有的堆在墙根处,还有的堆在院门口,最高的柴火堆能有一人多高。特别是一楼有小院的住户,小院房顶上堆满了柴火,有的不仅房顶连院门口都堆满木柴,有的房顶柴火堆特高,和周围树木、电线相接,非常危险。

有乱堆乱放柴火等杂物现象的小区不仅迎胜小区一个,在云海小区北边,多栋居民楼下、花坛内,堆放着柴火,旧家具和各种易燃物。居民把大量废旧家具和木柴堆放在一楼阳台下面墙根处。记者问柴火是谁堆放的,居民纷纷说不知道。“这个小区也是老小区了,北边几栋楼住的回迁户多。”居民介绍,小区乱堆放现象不只一天两天了,有时候社区工作人员来管理,也没人听。

岱宗银座附近一些老旧小区也有居民乱堆柴火。记者在小区东头一居民家看到,该户配套房顶和东墙外侧都堆放了大量木柴,还有一些配套房顶上,一楼院子里也堆放着木柴。“以前

乱堆放的情况更严重,现在经过社区治理,比原来好多了。”居民说,一些老人有捡柴火的习惯,而且小区到现在也没有集体供暖,一些居民捡柴火烧土暖气。

向阳小区6号楼前面,紧挨花坛处,居民堆放的柴火,破烂、旧家具从东头到西头,堆了长长一排。普照寺路煤气公司宿舍等老旧小区也都存在乱堆乱放柴火、杂物的情况。

## 烧土暖气方便了 也留下火患

迎胜小区一位住在一楼的大妈,自家小院房顶上的柴火堆大概有一米高。“您家在房顶上堆放这么多柴火,就不担心发生火灾吗?”记者问。大妈回答说:“家里天天有人看着,应该没啥问题。”

“这小区老人多,很多居民是村民回迁的,以前农村生活没有暖气,捡柴火烧土暖气。”居民刘先生介绍,小区没有正规物业管理,老人生活习惯难改,消防安全意识差,很多人抱着侥幸心理。

“有些居民把柴火堆得老高,一旦有个火苗、火星的,就容易发生火灾,很不安全,社区每年都发很多宣传消防的传单。工作人员看到乱堆放的情况也会对居民进行规劝,可是



迎胜小区住户门前柴火堆起一人高。

对有些人怎么劝他们都听不进去。”花园社区工作人员宋女士介绍,乱堆柴火现象让社区工作人员头疼。曾任社区民警的王永毅说,去年冬天,消防曾专门进小区治理乱堆乱放柴火现象,做了大量工作,但还是有些居民心存侥幸。

花园社区工作人员宋女士介绍,花园小区是老小区,居民中老年人多,困难户多,而且没有暖气,“完全不让居民留一点柴火也不可能,最好是有个办法,既能保证居民使用,又能够保证消防安全。”

一个烟头一个火星 都可能造成大损失

“在泰城,乱堆柴火、杂物造成消防隐患的现象主要集中在回迁户多、老人多的老旧小区。”泰安市公安消防支队工作人员介绍,消防和社区都做了大量工作,无奈少数居民积习难改,仍在小区内堆积柴火、纸壳等易燃物。

消防工作人员介绍,进入冬季以来,天干物燥,堆积易燃杂物,安全隐患很大。与此同时,一些居民消防安全意识差,一旦有吸烟者乱丢烟头、淘气儿童玩火、燃放鞭炮时落下火星等情况发生,都会酿成严重后果。“前几天,金山路东巷一二层小楼失火,就是因为家里堆放大量塑料泡沫、柴禾等杂物造成,幸好及时处置,并没造成人员伤亡。”

消防工作人员说,目前并没

有明确规范居民楼楼道内及楼下区域堆放杂物的法规标准。2009年5月1日起实施的《消防法》第28条明确规定:“任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗,不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。”

“居民楼楼道作为火灾发生时的重要消防通道和安全出口,需要时刻保持安全和畅通。因为一旦发生火情,堆满杂物的楼道不利于人群疏散,造成火势蔓延。”消防工作人员提醒,小区物业部门应加强对小区内公共场所的管理,及时清理堆放的杂物以免引发火灾。广大市民也应自觉提高公德意识,尽量不要在公共空间内堆放私人杂物。